

主題：主禱文（三）：祢的旨意得成

聖經：馬太福音 6：9~13 聖詩：391

敬拜讚美詩歌：來歡呼讚美、從早晨到夜晚、願祢裂天而降、聖靈充滿我、願祢的國降臨

主講：李昱宏傳道

主禱文（三）：祢的旨意得成

親愛的弟兄姊妹平安：

壹、前言

享受美食，是我們每個人都非常喜愛的一件事，也是我們常常在追求的一件事，而且我們在碰到美食的時候，總是會忍不住盡可能吃得更多一點。然而，我們在享受美食的時候，我們是憑著自己的想法與喜好，還是我們有先禱告問上帝是不是希望我們這樣吃，當我們想要盡可能多吃一點的時候，我們是否有想到，上帝是否喜悅我們盡可能多吃？

這樣說不是要大家用這樣來減肥，也不是要大家過著嚴肅的生活，而是要讓我們一起思考到底什麼是上帝的旨意得成，在日常的生活中，我們到底要如何讓上帝的旨意成就在我們的身上，這是我們要一起面對的問題。

貳、本論

一、願祢的旨意得成就是體貼上帝的心意

我們要讓上帝的旨意成就，第一個步驟就是我們必須先體貼上帝的心意，然後去實踐上帝的心意。

我們應該如何體貼上帝的心意呢？我們可以先一起來思考，子女如何知道父母的心意？每一個父母一定都希望自己兒女的道路能夠越走越寬闊，能夠擁有一個美好的將來，過一個有意義的人生。在這個過程中，父母一定盡他們的力量來教導兒女，會給兒女許多的建議，幫助他們在行事為人能受人肯定，也會給兒女一些判斷事情的原則，讓他們在所遇到的每一件事上都能做出正確的選擇。所以子女要知道父母的心意，必須清楚知道父母對我們所存的都是愛的心意，就像耶穌在馬太福音 7:11 說：「你們尚且會曉得用好物給你們的子兒。」這就說明父母對子女所存的心攏是好，充滿愛的，所以做兒女的必須要對父母的心意、建議，與所教導的原則存著感恩的心，而且要用心、認真來做，用愛、感謝和用心來回應父母，這樣就代表我們了解並體會父母的心。

我們體貼上帝的心意，就像子女去體會父母的心一樣。我們也必須清楚知道，上帝對我們所存的都是愛的意念，希望我們能夠活出祂喜悅的樣式，所以上帝同樣也會教導我們，提供我們各種原則，好讓我們能做出正確、成熟的判斷，好讓我們在行事為人能對得起上帝子民的這個身份。

我們若再回到剛剛那個飲食的例子，上帝在哥林多前書六章給了我們原則，我們必須清楚知道，我們的身體是聖靈的殿，所以我們在飲食上要如何選擇來符合這個原則，這是我們該好好思考的問題。簡單來說就是，我們要享用什麼樣的美食其實不是重點，我們要吃多少，也不是上帝注意的部分，而是我們要記得我們的身體是聖靈的殿，我們不管吃什麼、怎麼吃都必須要活出與聖靈的殿相匹配的樣式。

在彼得後書 1:6 說得更清楚：「有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；」這裡說的知識，就是上帝給我們的原則，我們有沒有在這個原則上選擇活出節制的果子，我們有沒有在這個原則上顯出忍耐的性情，如果有，我們就能活出虔敬的生活，所以我們在飲食中的實踐就是吃得健康、吃得開心、吃的合適，讓我們就算在飲食中，也同樣能夠榮耀上帝，就像哥林多前書 10:31 說：「所以，你們或吃或喝，無論做甚麼，都要為榮耀 神而行。」

不只是吃喝，我們生活中的每一個選擇都是一樣，不管是學生選擇要讀的科系跟學校、我們選擇要從事什麼樣的工作，或是適婚男女要選擇結婚對象。不論我們是面臨哪個選擇，我們可以看到上帝在意的有三點：1.動機，你的出發點是什麼，是為了榮耀上帝，還是為了自己的慾望？2.原則，上帝所教導的原則是不是我們判斷或決定的依據，還是我們是跟著世界的價值來做判斷？3.如何做，我們所行出來的有沒有跟我們的動機，以及上帝的原則相匹配。我們需要注意，上帝的原則是否影響我們的判斷和行動，代表我們是否相信上帝。

當我們行出上帝的三點要求，抱著正確的動機，以上帝的原則來做出合宜的實踐，這就是體貼上帝的心意。所以比起我們吃什麼，怎麼吃的問題，上帝更關心我們是否在生活的每個層面都活出祂給我們的原则和命令。

二、上帝旨意的種類

既然上帝要我們在生活中能活出他的原則與命令，也就是活出上帝的旨意，我們就必須先瞭解什麼是上帝的旨意。上帝的旨意，大約可分為三個部分：

1.永恆的旨意

這個意思是上帝在創造時已定準的心意，是上帝主權的顯明，是上帝的定著，一旦決定就沒有人能改變，就像但以理書 4:35 說：「世上所有的居民都算為虛無；在天上的萬軍和世上的居民中，他都憑自己的意旨行事。無人能攔住他手，或問他說，你做甚麼呢？」例如：心跳、呼吸、四季、所有的自然律，包括耶穌的替贖也是上帝永恆旨意，在創世以前就決定好的，如同使徒行傳 2:23 說：「他既按著 神的定旨先見被交與人，你們就藉著無法之人的手，把他釘在十字架上，殺了。」但是耶穌的救贖，同時也是我們第二個要談到的上帝恩典的旨意。

2.恩典的旨意

恩典的旨意，這裡在說的是上帝救贖人類的計劃，這是救贖的恩典。上帝用奇妙的作為，將不好的事實成就好的結果。最明顯的就是上帝藉著將耶穌交給不法之人的手，釘十字架害死祂，用這樣的歹與不公義，來成就完全替贖的結果。這也是創世記 50:20 約瑟所說：「從前你們的意思是要害我，但 神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。」

上帝的本意是要兄弟姊妹間該彼此親愛，可是約瑟的哥哥們卻把他賣掉，這本來是不對的，應該要帶來不好的結果，但是最後上帝用奇妙的方法把它變成用約瑟來拯救全家族的性命，使他們免於餓死。上帝從人的惡裡面成就善，這是恩典的旨意。就像羅馬書 8:28 說：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛 神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。」

3.命令的旨意

主題：主禱文（三）：祢的旨意得成

聖經：馬太福音 6：9~13 聖詩：391

敬拜讚美詩歌：來歡呼讚美、從早晨到夜晚、願祢裂天而降、聖靈充滿我、願祢的國降臨

主講：李昱宏傳道

命令的旨意，簡單來說就是誠命，這是上帝給我們生活的準則，使我們活出榮耀上帝的生命。上帝在他的旨意中賜給人自由，允許人自己決定，要人和祂一起同工，一起參與在一些事情裡面，但祂希望人知道該怎麼做，就在聖經中講得很清楚，這就是命令的旨意，也是上帝對我們的要求。就像我們最近一直在讀的申命記裡面這樣說：「耶和華—你的 神今日吩咐你行這些律例典章，所以你要盡心盡性謹守遵行。」

從這段經文我們也看到，上帝命令的旨意不是只有上帝的定著，還要人盡心盡性執守來行伊，如同詩篇 143:10 所說：「求你指教我遵行你的旨意，因你是我的 神。你的靈本為善；求你引我到平坦之地。」

三、上帝命令的旨意

我們今天要著重來看的就是上帝命令的旨意，因為這跟我們生活的每個層面都息息相關，我們每天要活出來的就是上帝命令的旨意。在箴言 3:1 這樣說：「我兒，不要忘記我的法則；你心要謹守我的誠命。」耶利米書 8:7 也說：「空中的鸚鵡知道來去的定期；斑鳩燕子與白鶴也守候當來的時令；我的百姓卻不知道耶和華的法則。」

親愛的弟兄姊妹，我們必須知道在我們每個人的生命中都有上帝的計畫，就像以賽亞書 64:8 說：「耶和華啊，現在你仍是我們的父！我們是泥，你是窯匠；我們都是你手的工作。」

我們知道當土在燒瓷師傅手中的時候，燒瓷師傅是憑自己的構思和用途，來製作每一件瓷器。但是燒瓷師傅是隨便思考和製作嗎？當然不是，他會針對每一塊土的特性去做出最適當的設計，以及最合適的用途。所以既然我們是土，上帝是燒瓷的師父，上帝在我們的生命中一定有他的意思，我們的生命中一定有上帝的命定和呼召。

什麼是命定？什麼是呼召？這兩者又有什麼不同？命定，就是天生我材必有用，是我們要找出上帝創造時，放在我們生命裡面那份禮物或心意。呼召則是器皿要擺在那裡使用。我們舉個例來說，燒瓷的師傅，若決定要把這塊土燒成茶壺，他會擁有茶壺的特性、外觀，所以成爲一支茶壺就是這塊土的命定。既然這塊土被燒成一隻茶壺，他就只能是一支茶壺，不會變成別的東西，區別只是在他在什麼地方被使用，是被用來泡茶，還是被用來燒開水，還是被拿來當擺設，被拿來放在哪個場合使用，這個就是呼召。

雖然上帝將命定和呼召放在我們裡面，也將他的原則告訴我們，但是他也給我們自由意志，人在上帝所賜的自由裡，可以聽從、遵行，也可以叛逆、不聽上帝的話，上帝讓我們自己選擇要不要照他的話做。其實在生活中，我們非常容易放縱我們自己自由意志的選擇，特別是在適婚男女交往，期待進入婚姻的時候，我記得以前我在南部的教會實習的時候，有一個青年來問我說，我跟某某人在一起適合嗎？我跟他說，你們都已經在一起了，其實就不需要問我了，因為你只是希望我為你的選擇背書而已。我們對上帝也是一樣，我們不要先做了決定才來問上帝這樣好不好，上帝你的心意到底是什麼，這是錯誤的順序。

再來，我們也可以看到在民數記 22 章，先知巴蘭的例子也是這樣，巴蘭已經有了自己的想法和決定，他求問上帝只是為了讓上帝為他背書而已，所以上帝就任憑他去，最後不僅自己死於刀下，也害以色列兩萬四千人死於瘟疫，所以我們真的要謹慎。

這樣我們要如何明白上帝的旨意呢？在聖經中比較常見的我們大概可以歸納出兩種方式：

一、抽籤法

這是一種主動求問的方式，透過大祭司在上帝面前求問。舊約裡，當事情到大祭司手上的時候，他有一個判斷的布褂，裡面放了兩個石頭，一白一黑，就是烏陵和土明。大祭司求問上帝禱告後就伸手進口袋裏拿出石頭，白石頭（烏陵）代表不是，黑石頭（土明）代表是。

二、印證法

這是一種被動的方式，透過上帝神蹟來讓人明白，這樣做是不是上帝的旨意，代表人物就是基甸，記載在士師記 6:37-40，這我們應該很清楚。上帝要基甸挑選三百個人去跟三萬人作戰，他說：「上帝啊！這是你的意思嗎？你藉事情顯明，讓我確定是這樣，我才去。」他跟神說：只有羊毛是濕的，其他地方是乾的，我就知道是你藉我的手拯救以色列人，結果真的如此。後來基甸又對神說：求你讓我將羊毛再試一次，但願羊毛是乾的，別的地方都有露水。結果上帝又應允，所以他說：「好吧！這是上帝的旨意，我就去！」

三、名牌法

有人說，現在我們已經有聖經，上帝的旨意不都在聖經裡嗎？我們就用聖經來決定，這樣最保險，不用神蹟也不用抽籤，就用聖經！有這樣一個例子，有個弟兄考慮是否要念財金系。禁食禱告後打開聖經，結果看到：「猶大就把那銀錢丟在殿裡，出去吊死了。」又向上帝求一次，這次看到：「耶穌說：你去照樣行吧。」這種算命法是不太保險的，聖經不是讓人這樣用的。聖經內有很多原則，神在意的原則是，在乎的是人該怎麼做、該如何對待別人等。要讀聖經，但不要拿來當抽籤用。

三、上帝的話

上帝的話是啟示我們待人接物的原則，希望我們能樂意遵行，所以詩篇 40:8 這樣說：「我的 神啊，我樂意照你的旨意行；你的律法在我心裡。」而且這個原則是愈走就會看得愈清楚，就像詩篇 119:105 說：「你的話是我腳前的燈，是我路上的光。」所以，我們必須要去尋求，越尋求就會發現上帝的旨意越來越清楚。這個就像我們在煮飯一樣，越煮我們就越知道怎麼煮，也會越來越好吃。

四、上帝的靈

除了聖經以外就是要倚靠聖靈。聖靈將上帝的話啟示、光照我們，幫助我們能夠明白，在哥林多前書 2:11 非常清楚的記載：「除了在人裡頭的靈，誰知道人的事？像這樣，除了 神的靈，也沒有人知道 神的事。」進一步來說，如果我們要明白上帝的旨意，要常常讀聖經。但是我們必須要求聖靈來幫助，帶領我們來讀聖經，讓我們明白這段經文對我們有什麼意義，我們應該怎麼做。所以聖經和聖靈缺一不可，沒有聖靈我們讀經讀不出亮光，沒有聖經我們會失去原則，所以我們千萬不能偏廢哪一個。

主題：主禱文（三）：祢的旨意得成

聖經：馬太福音 6：9~13 聖詩：391

敬拜讚美詩歌：來歡呼讚美、從早晨到夜晚、願祢裂天而降、聖靈充滿我、願祢的國降臨

主講：李昱宏傳道

我們剛說了這麼多有關如何明白上帝的旨意，但是耶穌自己給了我們什麼樣的教導呢？耶穌基督在世間的時候，留下許多的榜樣，已經有榜樣的，耶穌已經做給我們看的，我們就要學，不必再問、再尋找原則，因為耶穌已經這樣做。彼得前書 2:21 說：「你們蒙召原是為了此；因基督也為你們受過苦，給你們留下榜樣，叫你們跟隨他的腳蹤行。」哥林多前書 11:1，保羅也說：「你們該效法我，像我效法基督一樣。」

所以，已經有榜樣的就要學榜樣，沒有的就要用原則來判斷。我們可以問自己這問題：這件事情耶穌會怎麼做？如果耶穌不做，我就不做，如果耶穌會做，我就去做。這事情如果耶穌在場，我會不會做？如果耶穌在場跟不在場你所做會不同，就不要做。耶穌在場你也會做的，你才做。因為上帝在意的是原則問題，不是細節問題，這個原則就是耶穌在馬太福音 22:37-40 所告訴我們的：「你要盡心、盡性、盡意愛主—你的神。這是誡命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要愛人如己。」

耶穌跟我們說，最重要的兩條誡命就是愛上帝、愛人，所以最簡單的原則，就是在每件事都去思考，我這樣做，有愛神嗎？有愛人嗎？上帝會喜悅嗎？

願祢的旨意得成，不是從別人，也不是從別的地方，是從我們自己的心，從我們自己本身做起。在倫敦威斯敏斯特大教堂，西敏寺的地下室，有一塊粗糙的花崗石無名墓碑，上面的碑文影響整個世界。他是這樣寫的，當我年輕的時候，我的想像力從沒有受到過限制，我夢想改變這個世界。當我成熟以後，我發現我不能改變這個世界，我將目光縮短了些，決定只改變我的國家。當我進入暮年後，我發現我不能改變我的國家，我的最後願望僅僅是改變一下我的家庭。但是，這也不可能。當我躺在床上，行將就木時，我突然意識到：如果一開始我僅僅去改變我自己，然後作為一個榜樣，我可能改變我的家庭。在家人的幫助和鼓勵下，我可能為國家做一些事情。然後誰知道呢？我甚至可能改變這個世界。

這塊碑文上面所寫的東西，影響了南非的國父曼德拉，最後改寫了整個黑人的歷史，甚至達到了不流血的轉型正義。曼德拉的例子，讓我們看到任何的改變都是從自己開始，從自己的心開始。

所以當我們禱告，你的旨意得成在地上，如同在天上的時候，我們也是在對上帝說，主啊！我們願意從我們自己做起，我們願意自己改變，以至於能改變這個世界。

參、結論

今天是聖靈降臨節，也是敬拜團的主日，我們都知道耶穌升天後的第一個聖靈降臨節，改變了在場的每一個門徒，改變了整個教會，也改變了整個世界。因著聖靈的臨到，不僅門徒的心被更新，帶著能力和勇氣活出見證，傳揚福音，讓人的心也向福音敞開。所以耶穌在福音書中，讓我們看到，天父給我們最好的禮物，除了救恩之外，就是聖靈。耶穌在約翰福音 14:16 也為我們禱告說：「求父賜聖靈。」

聖靈的充滿，必然帶來生命的更新，記得是生命的更新，因為聖靈的權能在於生命改變，讓我們越來越像主。我們若願意從我們身上開始，讓上帝的旨意得成，其實就是我們要讓聖靈完全掌管我們的心，讓我們能活出主所教導的原則，愛上帝、愛人，讓上帝喜悅。最後，我們再一次用主的祈禱文同心來禱告。

最後，我們再一次用主的祈禱文同心來禱告。